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ТЕМАТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 
ДЛЯ ПОДГОТОВКИ 
К ЕГЭ ПО ИНФОРМАТИКЕ
ВВЕДЕНИЕ

Предлагаемый вашему вниманию материал предназначен для 
подготовки старшеклассников к сдаче единого государственного 
экзамена (ЕГЭ) по информатике.

Авторы предлагают структуру и содержание материала, отве­
чающие потребностям учителей и учащихся. Задания сгруппиро­
ваны в соответствии с основными темами школьного курса «Ин­
форматика и И КТ». Модульная структура поможет проработать 
материал на различных уровнях сложности. Каждая тема содер-, 
жит задания для организации работы учащихся на уроке, домаш­
ней работы школьников и проведения самостоятельных работ. 
Такая группировка заданий позволит не только закрепить матери­
ал, изученный на уроке, но и осуществить тематический контроль 
уровня подготовки старшеклассников.

Основной целыо прелагаемого материала является не пред­
ставление оригинальных задач или фасетов тестовых заданий, 
а структурирование всех заданий из демонстрационных вариантов 
ЕГЭ по темам школьного курса «Информатика и ИКТ» для целе-



направленной подготовки старшеклассников к сдаче ЕГЭ по ин­
форматике. Поэтому здесь обобщены и систематизированы мате­
риалы демонстрационных вариантов сд и н о т  государственного эк­
замена. подготовленные Федеральным институтом педагогических 
измерений (Ф И П И . www.fipi.ru). начиная с 2004 г., а также типо­
вые тестовые задания из изданий, рекомендованных Экспертным 
советом ФИ ПИ для подготовки старшеклассников к единому го- 
сударственному экзамену.

Использование представленного материала позволит:
• дать представление учащимся о видах тестовых заданий, их 

функциональных, структурных и технологических особен­
ностях;

» сформировать у школьников основные навыки выполнения 
тестовых заданий;

• научить учащихся продуктивно работать с тестовыми зада­
ниями разных уровней сложности, применять сформирован­
ные знания и умения при работе с различными тестовыми 
заданиями;

• сформировать у учащихся целостное представление о рабо­
те с тестовыми заданиями.

Материал может применяться учителями в учебном процессе, 
а также использоваться лля подготовки к вступительным испыта­
ниям по информатике в средние специальные и высшие учебные 
заведения.

http://www.fipi.ru


АППАРАТНОЕ И ПРОГРАММНОЕ 
ОБЕСПЕЧЕНИЕ КОМПЬЮТЕРА'

Задания для выполнения на уроке
Часть А

AI. Дано дерево каталогов:

------  DOC3
 ̂ Docl 

------  ТОМЗ
— —  D oеЗ

Определите полное имя файла Doc3.
1) A:\DOC3
2) A:\DOC3\Doc3
3) A:\DOC3\Docl
4) A:\TOM3\Doc3

Решение,
Путь к файлу Doc3 состоят из следующих элементов:
♦ имя устройства внешней памяти — А:;
* имя каталога — ТОМЗ.
Таким образом, полное имя файла ОосЗ:
A:\TOM3\Doe3, 

что соответствуй! пункту 4 в списке ответов.

Номер ответа: 4,

А2. Ученик работал в каталоге А:\Ш кола\8\Петров. Учитель 
сказал ему: «Перейдите в дереве каталогов па уровень выше, 
спуститесь в подкаталог Физика и откройте файл Урок 12», Ка ко 
во полное имя файла, который должен был открыть ученик?

Тематические задания по темам «Информации и информационные про­
цессы», «Представление и кодирование информации». «Измерение ин­
формации*, «Системы счисления», «Основы математической лишки». 
«Алгоритмизация и программирование» вы можете найти е журнале 
«Информатика в школе», № 2—2010,
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I ) А :\Ш кола\8\Ф ш  и к а\Урок 12
2) Л:\1Ш ола\Физика\8\Урок 12
3) А:\Ш кола\Фнзика\П етротДУрок 12
4) A:\UI кола\8\Ф из и ка\ Петр ов\Ур о к 12

Номер ответа: 1.

A3. Определите, какое из указанных имен файлов удошіетво 
ряст маекс:

?һеГ1о.с?*
1) hello.c
2) h el lu. epp
3) hhelolo.cpp
4) hhelolo.c

Номер ответа: J.

A4. Каталог содержит файлы с именами:
а) q.c
б) qq epp
в) qq,c
г) q l.cl
д) qaa.cmd
е) q 12.epp
Определите, в каком порядке будут показаны файлы, если вы­

брана сортировка по типу (по возрастанию).
1) авгдбе
2) авгдеб
3) абкгце
4) авдбег

Номер ответа: 2 ,

http://www.inf


Задания для домашней работы

Часть А

Al. Дано дерево каталогов:

Л:\

ИНФОРМАТИКА в ШКОЛЕ, № 5 —2010

DOC4
1------- Docl

ТОМ4
Doc4

Определите полное имя файла Doc4.
1) A:\DOC4
2) A:\DOC4\Doc4
3) A:\TOM4\Doc4
4) A:\DOC4\Docl

Номер ответа; 3,

Л2* В некотором каталоге хранился файл Ut.doc. После того 
как ну том каталоге создали подкаталог и переместили о создан­
ный подкаталог файл txt.doc, полное имя файла стало

Р :\doc\t xt\ I е tt е r\txt .doc.
Каково было полное ими этою файла до перемещения?

1 ) P:\doc\letter\txt.doc
2) P:\doc\lxl\lxt.doc
3} P:\doc\txt\txt\txt,doc
4) P:\doc\txt.doc

Решение.
По условию задачи файл должен находиться во виодь создан­

ном каталоге. По полному имени файла видно, что он находится 
в каталоге letter, следовательно, letter и есть вновь созданный ка­
талог. Каталог letter находится к каталоге с полным именем 
P:\doc\txt. По условию задачи файл изначально хранился к том 
каталоге, где был создан подкаталог letter, следовательно, полное 
имя файла было P:\doc\txt\ ixt.doc.

Номер ответа; 2.



Задания самостоятельной работы
ВАРИАНТ 1 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
И проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
нран ильный ответ, В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте кресгнк напротив номера правильного отпета.

AI. Перемещаясь из одного каталога в другой, пользователь 
последовательно пореши каталоги DOC, LSER, CLASS, А:\. TASK. 
INBOX. При каждом перемещении пользователь либо спускался 
в каталог на Уровень ниже, либо поднимался на уровень выше. 
Каково полное имя каталога, из которого начал перемещение 
пользователь?

Щ A:\DOC
2) A:\TASK\1NB0X
3) A:\CLASS\USER\DOC
4) А:\ DO C \u f e  R\C LAS S

Бланк ответов А1
1
2
3
4

ВАРИАНТ 2 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все ғіредлагасмые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемом за­
дания поставьте креешк напротив ғюмера правильною ответа.

АЬ В некотором каталоге хранился файл ДневникЛхГ После 
того как Ti этом каталоге создали подкаталог и переместили ® со­
зданный подкаталог файл ДневникЛхІ, іголкоЬ и ш  файла стало 

A:\S СИ GO L\ U S H R\TXT\M АҮ\Д невнше txt 
Каково полное имя каталoi а, в котором хранился файл до пере­

мещения?



1) MAY
2) A:\SCHOOL\U S E R\TXT
3) TXT
4) A:\SCHOOL\USER\TXT\MAY

Бланк ответов Ai
1
2
3 .

і

ВАРИАНТ I  
Часть A

При выполнении каждого задания внимательно ею прочитайте 
и проанализируйте нее предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный отпет. Ё бланке ответов под номером выполняемого .га­
дания постамы е крестик нанротип номера правильного ответа.

ЛЬ В некотором каталоге хранился файл Задача 5. После т о т  
как R этом каталоге шздали модкпташг и перембетйли в создан- 
ный подкаталог файл Задача5, полное имя файла стало

Е:\Класс 9\Фн:шка\Задачник\Зя,иача 5.
Каково было полное имя этого файла до перемещения?

1) В;л Фи&и ка\ 3£ц|чнйЩ:3 адач а 5
2) Е;\Фи'шка\Задача 5
3) Е:\Класс 9\3адачник\3адача 5
4) ҒДКдасе 9\Фи'іика\Задаіія 5

Бланк ответов А1
Ï
г
3
4

Ответы к самостоятельной работе 
Ч&  ть А

ВАРИАНТ I И АРМ Al IT 2 ПАРИАНТ 3

Номер Номер Номер Нимер Номер Номер
задания ответа задания ЬдоеТа задании ответа

А1 лэ Л1 тJш/ А1 4
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ТЕХНОЛОГИЯ КОДИРОВАНИЯ, СОЗДАНИЯ 
И ОБРАБОТКИ ГРАФИ ЧҒХК0Й 
И МУЛЬТИМЕДИЙНОЙ ИНФОРМАЦИИ 

Задания для выполнения на уроке
Часть А

А1. Растровое изображение представляется в памяти компью­
тера в виде

1) графических примитивов и описывающих их формул
2) последовательности расположения и цвета каждого пик­

селя
3) математических формул, содержащихся в программе
4) параметров графических примитивов

Помер ответа: 2.

А2. Для хранения растрового изображения размером 64x64 пик­
селя отвели 1.5 килобайта памяти. Каково максимально возмож­
ное число цветов в палитре изображения?

1) 8
2) 2
3) 16
4) 4

Решение.
Вычислим, сколько бит отводится для хранения одного пиксе­

ля, учитывая, что в одном килобайте 1024 = 21" байта, а в одном 
байте К — 23 бита.

Для этого информационный объем изображения, выражен­
ный мбитах, разделим на количество пикселей (7 = 1 /  к):

1,5 ■ Ш 4  • 8 /  (64 * 64) =  1,5 ■ 210 ■ 2V (2й • 2й) =
= 1,5 * 2Д0 + 3- 6“ 6 = К5 ■ 2- = 3,
И гак, на один пиксель приходится 3 бита: / = 3. Три бита позво­

ляют закодировать максимум Лг= 2,: = 2J -  8 различных значений. 
Поэтому максимально возможное число цветов в палитре изобра­
жения равно 8Т что соответствует ответу под номером L.

№n\>î0r> 1

http://www.i


ИНФОРМАТИКА В ШКОЛЕ, № 5—2010 II

A3* Укажите минимальный объем памяти (.в килобайтах), до­
статочный для хранения любого растроного изображения разме­
ром 256x256 пикселей, если известно, что в изображении исполь­
зуется палитра из 2,с цветов. Саму палитру хранить не нужно*

1) 128
2) 512
3) 1024
4) 2048

Решение,
Найдем минимальный объем памяти, необходимый для хране­

ния одного пикселя. В изображении используется палитра из 
216 цветов, следовательно, одному пикселю может быть сопостав­
лен любой из 210 возможных номеров цвета в палитре. Поэтому 
минимальный объем памяти для одного пикселя будет равен:

/ = 1og2(216) = 16 бит = 2 байта.
Минимальный объем памяти, достаточный для хранения всего 

изображения, будет равен:
I  = ! * А' = 2 • 256 * 256 байта = 2 ■ 2* * 2s = 27 * 2ю байт —
— 2У Кбайт — 128 Кбайт.
Это соответствует ответу под номером 1.

Номер ответа; Î.

A4. Для кодирования цвета фона страницы Интернета ис­
пользуется атрибут bgcolor="#XXXXXXM, где в кавычках зада­
ются шестнадцатеричные значения интенсивности цветовых ком­
понент в 24-битной RGB-модели. Какой цвет будет у страницы, 
заданной тэгом <body bgcolor="#FFFFFF'>?

J) Белый
2) Зеленый
3) Красный
4) Синий

Номер ответа: 1.



w w w .i л  f o j o u r t i a l . r u

Задания для домашней работы
Часть А

.41. Для хранения растрового изображения размером 64x32 пик­
селя отвели 1 килобайт памяти. Каково максимально возможное 
число цветов в палитре изображения?

1) 16
2) 32
3) 64
4) 1024

Номер ответа: 1.

Л2. Укажите минимальный объем памяти (в килобайтах), до­
статочный для хранения любого растрового изображения разме­
ром 64x64 пикселя, если известно, что в изображении использует­
ся палитра из 2* цветов. Саму палитру хранить не нужно.

1) 128
2 )4
3) 256
4) 2

Номер ответа: 2.

http://www.i
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Задания самостоятельной работы 
в а р и а н т  1
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

А1. Для хранения растриного изображении размером 64x64 пик­
селя отвели 512 байтов памяти. Каково максимально возможное 
число цветок н палитре изображения?

1) 16
2) 2
3) 256
4) 1024

Бланк ответов Al
1
г

__ 3 j
4

ВАРИАНТ 2 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитать 
и проанализируйте все предлагаемые вариант ы ответов. Выверите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера пранильного ответа.

А1. Укажите минимальный объем памяти (в килобайтах), до- 
таточный для хранения любого растрового изображения разме­

ром 64x64 пикселя, если известно, что в изображении использует­
ся палитра из 12S цветов. Саму палитру хранить не нужно.

1) 64
2) I
3) 128
а \ о
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Б ли нк ответов ! A i
1
2
31 ... .. ...

1  т

ВАРИАНТ 3 
Часть Л

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые Варианты ответов. Выберите 
правильный ответ, В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

А1* Для хранения растрового изображения размером 128x128 пик­
селей отвели 4 килобайта памяти. Какопо максимально шпмож- 
кос чиело пветов в палитре и.юбражения?

1 ) 8
2) 2
3) 16
4) 4

Бланк ответов Al
}
2
3
4

Ответы к самостоятельной работе 
Часть А

ВАРИАНТ 1 ВАРИАНТ 2 ВАРИАНТ 3

Номер Номер Номер Номер Hovtep 1 fflvjep
задания отпета задания ответа задания OTRGTÏÏ

Al 2 А1 1 А.1 4



ИНФОРМАТИКА Б ШКОЛЬ, Ле &--2U1U

ТЕХНОЛОГИЯ КОДИРОВАНИЯ | 
СОЗДАИИЯ И ОБРАБОТКИ 
ТЕКСТОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

Задания для выполнения на уроке
Часть А

AL Определите информационным объем іексіа:
Бамбарбия! Кергуду!

1) Щ бит
2) J 44 бита
3) 152 Гжта
4) 19 бит

Номер ответа; 3,

А2* Акюма i ическое устройство осуществило перекодировку 
информационного сообщения па русском языке, первоначально 
записанного в 16-Пи гном коде Unicode, в 8’битиую кодировку 
К О П ®  При этом информационное сообщение уменьшилось на 
iSO бит. Какова /шина сообщения в символах?

1) 30
2) 60
3) 120
4) 480

ffôMm Ответа; 2,

A3, 13 табл и це и иже ирелставле I ] a часть подо ізо н табл ицы ASCÏ1 :

Символ 1 5 Л В Q а b

Десятичный код 49 Iff 65 66 81 97 98

Шестнадцатиричный кол 31 35 41 42 51 01 62

Какое шестнадцатеричный код символа
1) 71 „
* )  т
3) A !If
4) Щ

ГГл.и/5п тпдлтл ■ /
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A4. Выберите правильные параметры форматирования текста.

Диграммы — загадки с перестановкой букв в слове
для образования другого слова. (о

Я — дерево в родной стране.
Найдешь в лесах меня ш  всюдуŸ
Jlo слоги переставь во мне -
И нод  ̂ иода ка гь и буду*

*
(2)

1) (1) Шрифт 12, обычный, начинать с цроішсных, отступ 
первой строки.
(2) Arial, полужирным, нее строчные, пи левому краю, 
отступ 2,25 см,

2) (1) Шрифт \4. курсив, все строчные, отступ первой стро 
ки,
(2) Обычный, все прописные, по центру.

3) (1) Шрифт І2, обычный, начинать с ігрозіиеной, отступ 
первой строки.
(2) Полужирный, начинать с прописной, по ширине, от­
ступ 2,5 см.

4) (Ï) Шрифт 14, Arial, начинать с прописной, отступ пер 
вой строки.
(2) Arial, курсив, полужирный, все прописные, по цент 
РУ

Решение.
R первом предложении шрифт 12, обычный, строка начинает­

ся с прописной 6ук|ы , в начале строки есть отступ.
Стих написан полужирным шрифтом (ou насыщеннее обычно­

го), каждая его строка начинает он с прописной буквы, строки с от­
ступом 2,5.1м.

Номер ответа; 3,

А5. Что пропущено в ряду:
символ “  — строка — фрагмент текста?

1) слово
2) абзац
Щ шраш-ща
А) текст
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Решение. *
термины в строке располагаются в порядке укрупнения эле- 

яш тов текста. Поэтому следующим после символа будет слово.

Номер ответа: 1.

А6. Продолжите, выбрав нужное:
библиотека — каталог; 
книга — оглавление: 
текстовый редактор — .

1) текст
2) окно
3) рабочее поле
4) меню

Решена?.
Распределение идет по содержанию объекта, в текстовом ре­

дакторе это меню.

Номер ответа: 4.

А7. Сколько слов будет найдено (выделено, указано) в про 
пессе автоматического поиска в тексте:

Далеко за отмелью, в ельнике, раздалась птичья трель, 
если в качестве образца задать слово «ель»?

1) Ï
2) О
3) 3
4) 2

Решение.
Поисковая система текстового редактора ищет сочетания букв, 

входящих в состав всех слов.

Номер ответа; 3



Задания для домашней работы
Часть А

AI, Выберите правильные параметры форматирования текста, 

И. Суриков посвятил зиме следутошие строки. (1)
Белый снег ПУШИСТЫЙ
В воздухе кружится 
И на землю тихо
Падает, ложится. (2)

1) (1) Шрифт 12, обычный, начинать с прописных, отступ 
первой строки.
(2) Arial, полужирный, нее строчные, по левому краю, 
отступ 2,25 см.

2) {1 ) Шрифт 14, курсив, все строчные, отступ первой стро­
ки.
(2) Обычный, все прописные, по центру.

3) (I) Шрифт 12, обычный, начишиь с прописной, отступ 
первой строки,
(2) Полужирный, начина ть с прописной, по ширине, от­
ступ 2,5 см.

4) (I) Шрифт 14, Arial, прописные, отступ мерной строки. 
(2) Arial, курсив, полужирный, все прописные, по центру.

Номер ответа; 3.

А2. Что пропущено в ряду:
.., — слово - строка фрагмент текста?

1) символ
2) абзац
3) страница
4) текст

Номер ответа: /.

A3* Сколько слов будет найдено (выделено, указано) в про 
цессе автоматического поиска в тексте:

Стоит в поле теремок-теремок,
Он не низок, не высок, не выаж.

если н качестве образца задать слово «не»?



1 )6
2) 2
3) 3
4) 5

Номер ответа: 3.



Задания самостоятельной работы

ВАРИАНТ 1 

Часть А
При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 

и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

AJL Выберите правильные параметры форматирования текста.

Отрывок ил «Сказки о каре Садтане» А. С. Пушкина* (L) 
Девять месяцев проходит,
С поля глаз она не сводит.
Вот в сочельник в самый, а ночь
Бог дает царице дочь. (2)

1) (J) Шрифт 12, обычный* начинать с прописных, отступ 
первой строки,
(2) Arial, полужирный, все строчные, по левому краю, 
отступ 2,25 см.

2) (1) Шрифт 14, курсив, нее строчные, отступ первой стро­
ки.
(2) Обычный, все прописные, по центру.

3) (1) Шрмф] 12, обычный? начинать с прописной, отступ 
первой строки.
(2) Полужирный, начинать с прописной, по ширине, от­
ступ 2,5 см.

4) (1) Шрифт 14, Arial, прописные, отступ первой строки. 
(2) Arial, курсив, полужирный, все прописные, по цент­
ру.

А2. Что пропущено в приведенном ниже ряду?
... — слово — строка — абзац?

1) символ
2) абзац
3) страница
4) текст



A3. Необходимо исправить ошибки к следующем тексте:
13 НЕМ ПРОСТО НАХОДЯТСЯ ПРОЦЕДУРЫ ОБРОБОТКИ 

ДАТЫ И ВРЕМЕНИ ДНЯ, АНАЛИЗА СОСТОЯНИЯ МАГНИТ­
НЫХ ДИСКОВ, СРЕДСТВА РОБОТЫ СО СПРАВОЧНИКАМИ 
И ОТДЕЛЬНЫМИ ФАЙЛАМИ.

Команда Найти и гаме пить все для исправления всех ошибок 
может иметь вид:

1) найти Р и заменить на РА
2) найти РО и заменить на РА
3) найти РОБ и заменить на РАБ
4) наш и БРОБ и заменить на Б РАБ

Бланк ответов А1 А2 АЛ
1
2
3
4

ВАРИАНТ 2 
Часть А

При выполнении каждою задании внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

А1. Выберите правильные параметры форматирования текста.

Отрывок, из «Сказки о царе Са/ітане* Л. С. Пушкина. (1) 
Рано утром гость желанный,
День и ночь так долгожданный,
Издалеча наконец
Воротился царь-отец. (2)__ |

1) (1) Шрифт 14. курсив, все строчные, отступ первой стро­
ки.
(2) Обычный, все прописные, по центру.

2) (1) Шрифт 14, Arial, прописные, отступ перкой строки. 
(2) Arial, курсив, полужирный, все прописные» по цент­
ру.
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3) (J) Шрифт 12. курсив, начинять с: прошений, отступ 
первой строки.
(2) Полужирный курсив, начинать с прописной, отступ
2,5 см,

4) (1) Шрифт 12, обычный, начинать с прописной, отступ 
первой строки.
(2) Arial, полужирный, все строчные, по левому краю, 
отступ 2,25 см*

А2. Что пропущено в мри кеденном ниже ряду? 
символ — слово — строка — .„?

1) документ
2) абзац
3) страница
4) текст

A3. Сколько слов будет найдено (выделено, указано) в про­
цессе автоматического поиска в тскеіс сочетай и я РОБ?

В НЕМ ПРОСТО НАХОДЯТСЯ ПРОЦЕДУРЫ ОБРОЬОТКИ 
ДАТЫ И ВРЕМЕНИ ДНЯ, АНАЛИЗА СОСТОЯНИЯ МАГНИТ 
НЫХ ДИСКОВ, СРЕДСТВА РОБОТЫ СО СПРАВОЧНИКАМИ 
И ОТ ДЕЛЬНЫМИ ФАЙЛАМИ,

т
2 ) 2
3) 3
4) 4

Бланк ответов А1 А2 A3
1
2
3
4

http://www.infojotmiaLni


ВАРИАНТ 3 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик папротив номера правильного ответа.

А1. Выберите правильные параметры форматирования текста.

Отрывок из «Сказки о царе Салтапе» А. С  Пушкина.
На н е т  она взглянула,
Тяжелешсиііко вздохнула,
Восхищенья не снесла
И к обедне умерла.

1) (1) Ш рифт 14, курсив, все строчные, отступ первой стро­
ки.
(2) Обычный, все прописные, по центру.

2) (I) Ш рифт 14, Arial, прописные, отступ первой строки. 
(2) Arial, курсив, полужирный, все прописные, по центру.

3) (1) Ш рифт 12, курсив, начинать с прописной, отступ 
первой строки.
(2) Полужирный, начинать с прописной, отступ 2,5 см.

4) (1) Ш рифт 12, обычный, начинать с прописных, отступ 
первой строки.
(2) Arial, полужирный, всс строчные, по левому краю, 
отступ 2,25 см.

А2. Что пропущено в приведенном ниже ряду?
символ — ... — строка — абзац?

1) документ
2) слово
3) страница
4) текст

A3* Сколько слов будет найдено (выделено, указано) в про­
цессе автоматического поиска в тексте ОБО?

В НЕМ ПРОСТО НАХОДЯТСЯ ПРОЦЕДУРЫ ОБРОБОТКИ 
ДАТЫ И ВРЕМЕНИ ДНЯ. АНАЛИЗА СОСТОЯНИЯ МАГНИТ­
НЫХ ДИСКОВ, СРЕДСТВА РОБОТЫ СО СПРАВОЧНИКАМИ

(1)

(2)
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Г) 1
2) 2
3) 3
4) 4

Бланк ответов Al М A3
1

; 2
3
4

Ответы к самостоятельной работе
Часть À

ВАРИАНТ 1 ВАРИАНТ 2 ВАРИАНТ 3

Номер Номер Номер Номер Номер Номер
задания ответа ;заданля ответа задания ответа

А1 3 А] 3 Al -Лэ

А2 1 А2 S* А2 2

A3 Л A3 2 A3 2



ТЕХНОЛОГИЯ КОДИРОВАНИЯ, 
СОЗДАНИЯ И ОБРАБОТКИ 
ЧИСЛОВОЙ ИНФОРМАЦИИ 
В ЭЛЕКТРОННЫХ ТАБЛИЦАХ

Задания для выполнения на уроке
Часть А

AI. Дан фрагмент электронной таблицы:

А В с D I
1 5 о/л* 4

ОJm 10 1 6

В ячейку D2 введена формула 
=А2*В1+С1.
В результате в ячейке D2 появится значение ...

1) 6
2) 14
3) 16
4) 24

Решение.
Содержимое ячейки D2 вычисляется следующим образом: 
=А2*В1+С1 =  10 • 2 + 4 =  24.

Номер ответа: 4.

А2. В ячейке А1 электронной таблицы -записана формула 
=D 1-$D 2.
Какой вид приобретет формула, после того как ячейку А1 ско­

пируют в ячейку В Г?
1) =Е1~$Е2
2) =E 1-$D 2
3) =E 2-$D 2
4) =  D 1 —% F. 2
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Решение,

В ячейку Bi формула скопирована из ячейки с адресом А1 
сдвигом на ! ячейку вправо. Поэтому в относительном адресе из­
менится буква, определяющая столбец, а именно D1 преобразует­
ся в El. Адреса строк не изменится, так как формула копируется 
в пределах одной строки (первой), Адрес $D2 не изменится, так 
как здесь адрес столбтта абсолютный.

Формула приобретал иид: — ҒЛті$Т)2.

Номер ответа; 2,

A3. В электронной таблице значение формулы =СУММ(В1:В2) 
равно 5. Чему равно значений ячейки ВЗ, если значение формулы 
=СРЗНАЧ(В1:ВЗ) равно 3?

1) 8
2) 2 
3} 3
4) 4

Решение.
Обозначим содержимое ячеек следующим образом:
01 — X
R2 -  У
ВЗ ™ !
Тогда поскольку значение =СУММ(В1:В2) равно 5, то 
■$ §  ■$ -  %
Поскольку значение ^СР|НАЧ(В1:ВЗ) ран но 3, го
(х + у +■ z) /  3 = 3,
Получаем систему уравнений:
х + у -  'В\
(x + y + z>/ 3 - 3 .
Из эгой системы находим значение £3 т. е. значение ячейки 

ВЗ, которое равно 4, что соответствует ответу под номером 4.

Номер ответа; 4.

A4, Дан фрагмент электронной таблицы:

А в С

I 10 г 20 =А1 + В$1

2 30 40
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Чему станет равным значение янейки 02, сели к нес схоииш - 
дать формулу из ячейки С1?

1) 40
2) 50
3) 60
4) 70

Номер ответа; 2*

А5. Дун фрагмент электронной таблицы:

А В С
1 1 1Ал
2 2 6 =СЧЁТ(А1;В2)
3 =СРЗНАЧ(А1:С2)

Как изменится значение ячейки СЗ, если после ввода формул 
переместить содержимое ячейки В2 в ВЗ? («+ Ь  означает увеличе­
ние ]Ш К а уменьшение на J)

Ц - 2
2 ) “ 1
3) О
4) +1

Помер ответа: 2*

А6, Дан фрагмент электронной таблицы:

А В
1 -Л4-ВІ 1
2 г=Аі+| 2
3 =Л2+В1
4 =В1+В2

После выполнения вычислений был я построена диаграмма по 
значениям диапазона ячеек Л1Л4. Укажите получившуюся диа­
грамму*



Решен tie.
В диапазон А1:А4 входят ячейки A l, А2, A3, A4, Прежде всего 

следует вычислить значения ячеек указанного диапазона. Мы мо­
жем вычислить значение формулы только в том случае, если изве­
сти ы значения всех фигурирующих в ней ячеек. Поэтому порядок 
заполнения таблииьг будет таков:

А В 2. Л В

1 =А4—В ! 1 1 2 \
2 = А 1 -2 2 2 « А Н -2 2
1 «À 2+B1 3 —А2і+В1

4 з 4 3

А В 4, А В
I 2 1 1 22 1

2 А 2 2 4 2

3 =Л2-ь 131 1 5

4 3 4 3

а к ,  з н а ч е н и я  я ч е е к  А 1 п А 2 , A 3 ,  A 4  р а в н ы  2 , 4 ,  5, 3 с о о т в е т -
ственно, I а кому набору значений соответствует диаграмма под 
номером 2.

Номер Ответа; 2.

А7. В цехе трудятся рабочие трех специальностей — токари 
( Г), слесари (С) и ф резеро вши ки (Ф). Каждый рабочий имеет раз­
ряд не меньш ий второго и пе больший пятого. На диаграмме I 
отражено количество рабочих е различными разрядами, а на диа­
грамме II распределение рабочих по специальностям. Каждый 
рабочий имеет только одну специальность и один разряд.



Имеются четыре утверждения:
A) Все рабочие третьего разряда Щ грг быть фрезеровщиками
Б) Все слесари моіүт быть пятого разряда
B) Все токари могут быть четвертого разряда
Г) Все рабочие третьего разряда могут быть токарями
Какое и а утих утверждений следует т  анализа обеих диаграмм?

щ

2) Б
3) В
4) Г

Решение,
По диаграмме 1 найдем общее количество рабочих:
25 + 40 + 20 ! 15 = 100,
Из диаграммы II следует, что токари доставляют половину от 

общего количества рабочих, т. е. их 100 : 2 = 50 человек, слесарей 
и ф£йёзеровзтшк&в — пщ25 человек.

Проверим истинность предложенных утверждений.
A) *Все рабочие третьего разряда могут быть фрезеровщика­

ми». Утверждение ложно, так как рабочих третьего разряда 40 че­
ловек, а фрезе ров иди ков всего 25, следовательно, все рабочие тре­
тьего разряда не могут быть фрезеровщиками.

Б) «Все слесари могут быть пятого разряда*. Слесарей 25 че­
ловек, рабочих пятого разряда всего 15 ч еж же к. Поэтому нее сле­
сари не могут иметь питый разряд. Утверждение Б ложно.

B) «Все юкари могут быть четвертого Ішряда^і Утверждение 
ложно, так как токарей 50 человек, а рабочих четвертого разряда 
20 человек, т. е. токарей больше, чем рабочих чеж ерю ю  разряда,

Г| «Все рабочие третьего разряда могут быть токарями», Это 
утнерждение истинно, так как рабочих третьего разряда насчиты­
вается 40 человек, следовательно, все они могут входить в число 
токарей, которых 50 человек..

ИНФОРМАТИКА В ШКОЛП, Л'е 5—2010 29

Номер ответа: 4.
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Задания для домашней работы

Часть А

А1. Дан фрагмент электронной таблицы:

А Б С D
1 5 2 4
2 10 1 6

В ячейку D2 введена формула 
=А1 • Б1+С2.
В результате в ячейке D2 появится значение ...

1) 6
2) 14
3) 16
4) 24

Номер ответа: 3.

А2. В ячейке А1 электронной таблицы записана формула 
=Г>1-$Г>2.
Какой вид приобретет формула, после юго как ячейку А1 ско­

пируют в ячейку А2?
Г) =D 2-$D 2
2) =D 2-$D 3
3) =Е2—$D2
4) = D t-$ D 3

Номер ответа: 2.
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Задания самостоятельной работы

ВАРИАНТ 1 

Часть А
При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 

и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

А1. В ячейке В1 записана формула
=2*SA1.
Какой вид приобретет формула, после того как ячейку R I ско­

пируют в ячейку С2?
1) =2*$В1
2) =2*$А2
3) =3*$А2
4) = 3 * Ш

А2. Дан фрагмент электронной таблицы:

А В

1 = В 1- г 1
1

2 = А  1 г 2 2

3 = В 2 — 1

4 = Л 2 - В 1

После выполнения вычислений была построена диаграмма по 
значениям диапазона ячеек А1:А4. Укажите получившуюся диа­
грамму.

о 2) 3)
..............вІІІ
11. ваз

4)

Б л ан к  откегок А1 А2
1
2
3
4
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ВАРИАНТ 2 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дании поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

А1. В ячейке А1 записана формула
=2*$С1.
Какой вид приобретет формула, после того как ячейку Л1 ско­

пируют в ячейку В2?
1) =2*$D1
2) =2*SC2
3) =3*SC2
4) =3*SD2

A2. Дан фрагмент электронной таблицы:

А В
I = В Ж 1
2 =А1 -т-2 2
Л т(NII

4 =АЗ

После выполнения вычислений была построена диаграмма по 
значениям диапазона ячеек А1:А4. Укажите получившуюся диа­
грамму.

I) 3) 4)

I  I
Я Ш

wmZw

А1 А2
1
2
3
4

Бланк ответов
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ВАРИАНТ 3 
Часть А

При выполнении каждою задании внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крсстик напротив номера правильного ответа.

А1. В ячейке С2 записана формула

ЙЕ$3+П2.-
Какой вид приобретет формула, после того как ячейку С2 ско­

пируют в ячейку BI?
1) =$Е$31С1
2) =$D$3+D2
3) “ SESS+ES
4) =$F$4+D2

А2. Дан фрагмент электронной таблицы:

Л п

1 =В2*2 2
2 =В1/В2 1

3 =Л1 + В1

4 =А2*2 -

После ныиолнения вычислений была построена диаграмма по 
значениям диапазона ячеек А1:А4. Укажите получившуюся диа­
грамму.

1) 2) Ш Ш 3) ШЩЁШЩ 4)

Бланк ответов А1 А2
1

,2
3
4
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Ответы к самостоятельной работе 
Часть А

ВАРИАНТ 1 ВАРИАНТ 2 ВАРИАНТ 3

Номер Номер Номер Номер Номер Номер
задания ответа задания ответа задания ответа

AI 2 А! Л£■ А1 1
А2 I А2 2 А2 2

http://www.infojournal.ru


ТЕХНОЛОГИЯ СОЗДАНИЯ, ХРАНЕНИЯ, 
ПОИСКА И СОРТИРОВКИ ИНФОРМАЦИИ 
В БАЗАХ ДАННЫХ

Задания для выполнения на уроке

Часть А

А1. Сколько записей в нижеследующем фрагменте турнир­
ной таблицы удовлетворяю! условию

Место <=  4 И (В > 4 ИЛИ М3 > 12)?

Место Команда В н П О М3 МП

1 Боец 5 3 1 18 9 5

2 Авангард 6 0 з 18 13 7

3 Опушка 4 1 4 16 13 пІ

4 Звезда 3 6 0 15 5 2

5 Химик 3 лJ» 3 12 14 17

6 Пират 3 2 4 11 13 7

1) 5
2) 2
3) 3
4) 4

Решение.
Решая данную задачу, необходимо последовательно приме­

нять условие к каждой строкс таблицы. Условию удовлетворяют 
команды «Боец», «Авангард», «Опушка». У «Звезды» недостаточ­
но выигрышей и забитых мячей, «Химик» и «Пират» заняли слиш ­
ком низкие места.

Номер ответа: 3 .

А2. Ниже в табличной форме представлен фрагмент базы дан­
ных о результатах тестирования учащихся (испо-лһ.чусуг™ р.тл-



Фамилия Пол Мате­
матика

Русский
язык

Химия Инфор­
матика

Биология

Аганян ж «2 56 46 32 70

Воронин м 43 62 45 74
■ --------
23

Григорчук м 54 74 68 75 83

Роднина ж 71 63 56 82 79

Сергеенко ж л л j j 25 74 38 46

Черепанова ж 18 92 83 1 28 61

Сколько записей в данном фрагменте удовлетворяют условию
Пол = “м” ИЛИ Химия > Биология?

1) 5
2) 2
3) 3
4) 4

Решение.

Фамилия Пол Мате­
матика

Русский
язык

Химия Инфор­
матика

Биология

Аганян ж 82 56 46 32 70

Воронин м 43 62 45 74 23

Григорчук м 54 74 68 75 83

Сергеенко ж 33 25 74 38 46

Черепанова ж 18 92 83 28 61 1
Номер ответа: 7.

A3. Для каждого файла в таблицу вписывался исходный размер 
файла (поле «Размер»), а также размеры архивов, полученных после 
применения к файлу различных архиваторов: программы winZÏP (поле 
«ZIP»), программы WinRAR (поле «RAR») и программы StuffTt (иоле 
«S1T»), Вот начало этой таблицы (вес размеры в таблице — в кило­
байтах):
— ■■ ---- 1 -  ■ ■ —

Имя файла Размер ZIP RAR SIT
Аквариум.пш2 296 124 88 92

Муар. mw2 932 24 20 28



Нужно отобрать файлы, исходный размер которых больше 
1 мегабайта и размер которых при использовании WinRAR умень­
шился более чем в 4 раза. Для этого достаточно найти в таблице 
записи, удовлетворяющие условию ,,,

1) (РАЗМЕР > 1000) ИЛИ (РАЗМЕР /  RAR > 4)
2) (РАЗМЕР > 1024) И (RAR < 256)
3) (РАЗМЕР > 1024) И (РАЗМЕР /  RAR > 4)
4) (РАЗМЕР > 1024) ИЛИ (РАЗМЕР /  RAR > 4)

Решение.
В задачах этого типа конкретные значения полей базы данных 

не важны, таблица приводится только для визуализации описан­
ной структуры базы данных. Задача состоит в том} чтобы сформи­
ровать правильный запрос по описанному условию. Ключевым 
здесь является условие конъюнкции (логического умножения) тре­
бований, а также соотношение 1 Мбайт = 1024 Кбайт.

Номер ответа: 3.

A4. Количество нолей в базе данных структуры, представлен­
ной таблицей:

ФИО Класс Город Школа Оценка

Петров П. П. 9 Москва 15 4

Иванов И. И. 10 Сочи 16 5

равно ...
1) 10
2) 2
3) 3
4) 5

Решение.
Количество полей в базе данных определяется количеством 

столбцов таблицы, представляющей структуру этой базы данных. 
В данной таблице количество столбцов равно 5.

Помер ответа: 4.
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А5. Ниже приведены фрагменты таблиц базы данных участни­
ков конкурса исполнительского мастерства:

Страна Участник

Германия Силин

США Клеменс

Россия Холево

! Грузия Яш вили

Германия Бергер

Украина[ Численко

! Германия Феер
Г , г  ■ -  -------

Россия Каладзо

Германия Альбрехт

Участник Инструмент Автор произведения

Альбрехт Флейта Моцарт
Бергер Скрипка Паганини

Каладзе Скрипка Паганини

Клеменс Фортепиано Бах

Силин Скрипка Моцарт
Феер Флейта Бах

Холево Скрипка Моцарт

Численко Фортепиано Моцарт

Яшвили Флейта Моцарт

Представители скольких стран исполняют Моцарта?
1) 5
2) 2
3) 3
4) 4

Номер ответа: 4.

А6. На городской олимпиаде по программированию предлага­
лись задачи трех типов: А, В и С. По итогам олимпиады была 
составлена таблица, в колонках которой указано, сколько задач
Т Л П  Л Т  Г Г Г  /* >  П | - ь  ■ а  ■ a a  ■ / ' ■ ■ ■ ■ t a r a  ........................... ... .....................................  Г ) ----------------------------- ------------------ ------------------------г х  -----------------------------------
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Фамилия А В С

Иванов 3 2 1

За правильное решение задачи типа А участнику начислялся 
1 балл, за решение задачи типа В — 2 балла и за решение задачи 
типа С — 3 балла. Победитель определялся по сумме баллов, ко­
торая у всех участников оказалась разная. Для определения побе­
дителя олимпиады достаточно выполнить следующий запрос:

1) Отсортировать таблицу по возрастанию значения поля 
С и взять первую строку

2) Отсортировать таблицу по убыванию значения поля С 
и взять первую строку

3) Отсортировать таблицу по убыванию значения выраже­
ния А + 2В + ЗС и взять первую строку

4) Отсортировать таблицу по возрастанию значения выра­
жения Л + 2 В + ЗС и взять первую строку

Номер ответа: J.
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Задания для домашней работы
Часть А

А1. Сколько записей d приведенном ниже фрагменте турнир­
ной таблицы удовлетворяют условию

Место <=  5 И (В > 4 ИЛИ М3 > 12)
где символ «<=» означает «меньше или равно»?

Место Команда R н п 0 М3 МП

1 Ьосц 5 3 1 18 9 5

2 Авангард 6 0 3 18 ' 13 7
л3 Опушка 4 1 4 16 13 7

4 Звезда 3 6 0 15 5 2

5 Химик 3 3 3 12 14 17

6 Пират 3 2 4 11 13 7

1) I
2) 2
3) 3
4) 4

Номер ответа: 4.
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Задания самостоятельной работы
ВАРИАНТ 1 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно ею прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

At. Сколько записей в приведенном ниже фрагменте турнир­
ной таблицы удовлетворяют условию

Место <=4 И (Н > 2 ИЛИ О => 6)?

Место Участник В и П О

1 Силин 5 3 1 6 /2
2 Клеменс 6 0 3 6
л Холево 1 4 5 72
4 Яш вили 3 5 1 5 72
5 Бергер 3 Лэ 3 4 72
6 Численко 3 2 4 4

1) 5
2) 2
3) 3
4) 4

Бланк ответов А1
1
2
3

4

ВАРИАНТ 2 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за-
I l ' i U l i  U  n r i r ' T ' I D L T Û  I / n û r > T U i r  П О П П Л Т І Г П  І І А К А П П  П П П П П  Т1 І  u / t p f t  л т п л и л



Al* Ниже в табличной форме представлен фрагмент базы дан­
ных о результатах тестирования учащихся (используется сто- 
баллъная шкала):

Фамилия Пол Мате­
матика

Русский
язык

Химия Инфор­
матика

Биология

Аганян ж 82 56 46 32 70

Воронин м 43 62 45 74 23

Григорчук м 54 74 68 75 83

Роднина ж 71 63 56 82 79

Сергеенко ж 33 25 74 38 46

Черепанова ж 18 92 83 28 61

Сколько записей в данном фрагменте удовлетворяют условию 
П ол=,м> И Химия>Биология?

1) 5
2) 2
3) 3
4) 4

Бланк ответов А1
1
2
3
4

ВАРИАНТ 3 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

А1. Сколько записей в нижеследующем фрагменте турнирной 
таблицы удовлетворяют условию

Место <=4 И (И>2 ИЛИ 0>6î?



n n v u r ^ m x H i u i  о  m a u t f i i : ,  iii« i ß — t u i u *1 о

Место Участник. В н п О

1 . Санин 5 3 1 6
2 Клеменс 6 0 ЛÔ 6

3 Холево 5 1 4 5'/2
4 Я т в и л  и 3 5 1 5 'Л
5 Ьергер 3 3 3 4 '/2
6 Численко 3 2 4 4

1) 5
2) 2
3) 3
4) 4

Бланк ответов AÎ
1
2
3
4

Ответы к самостоятельной работе 
Часть А

ВАРИАНТ 1 ВАРИАНТ 2 ВАРИАНТ 3

Н оме р 
задания

Номер
ответа

Номер
задания

Номер
ответа

Номер
задания

Номер
ответа

А1 3 Al 2 AI 2



ИНФОРМАЦИОННЫЕ МОДЕЛИ И СИСТЕМЫ 

Задания для выполнения на уроке
Часть А

А1. Укажите верное утверждение.
1) Статическая модель системы описывает ее состояние, 

а динамическая — поведение
2) Динамическая модель системы описывает ее состояние, 

а статическая — поведение
3) Динамическая модель системы всегда представляется 

в виде формул или графиков
4) С татическая модель системы всегда представляется 

в виде формул или графиков

Номер ответа: 1.

А2. Таблица стоимости перевозок устроена следующим обра­
зом: числа, стоящие на пересечениях строк и столбцов таблиц, 
означают стоимость проезда между соответствующими соседними 
станциями. Если пересечение строки и столбца пусто, то станции 
не являются соседними.

Укажите таблицу, для которой выполняется условие: «М ини­
мальная стоимость проезда из А в В не больше б».

Стоимость проезда по маршруту складывается из стоимостей 
проезда между соответствующими соседними станциями.

А В С D Е
А 3 І
В 4 2
С 3 4 2

D 1
Е 2 2

А В С D Е
А 3 1 1
В 4
С 3 4 2
D 1
Е 1 2



ДЛ VI. V#

Номер ответа: 3.

A3. В таблице приведена стоимость перевозок между соседни­
ми железнодорожными станциями. Укажите схему, соответству­
ющую таблице.



Решение.
Перепишем таблицу в следующем виде: пара соседних стан­

ций — стоимость перевозок между ними. Поскольку в данном слу­
чае стоимость перевозок между соседними станциями не зависит 
от направления, выписав пару XY, симметричную ей пару YX можно 
не писать.

AB — 4
AD - 6
В С - 3
DC -  5
У нас получился полный список элементов схемы. Только одна 

схема соответствует этому списку — схема под номером 3.

Номер ответа: 3.

A4. Путешественник пришел в 08:00 на автостанцию населен­
ного пункта КАЛИНИНО и обнаружил следующее расписание 
автобусов:

Пункт
отправления

Пункт
прибытия

Время
отправления

Время
прибытия

КАМЫШИ КАЛИНИНО 08:15 09:10

КАЛИНИНО БУКОВОЕ 09:10 10:15

РАКИТИНО КАМЫШИ 10:00 11:10

РАКИТИНО КАЛИНИНО 10:05 12:25

РАКИТИНО БУКОВОЕ 10:10 11:15

КАЛИНИНО РАКИТИНО 10:15 12:35

КАЛИНИНО КАМЫШИ 10:20 11:15

БУКОВОЕ КАЛИНИН О 10:35 11:40

КАМЫШИ РАКИТИНО 11:25 12:30

БУКОВОЕ РАКИТИНО 11:40 12:40

Определите самое ранее время, когда путешественник сможет 
оказаться в пункте РАКИТИНО согласно этому расписанию.

1) 12:25
2) 12:30
3) 12:35
М Ч I Л à л



Решение.
Проанализировав таблицу, можно сделать вывод о том, что пря­

мой рейс КАЛИНИНО — РАКИТИНО позволит путешественни­
ку попасть в аэропорт в 12:35.

Однако выбор рейсов КАЛИНИНО -  КАМЫШИ, КАМЫ­
Ш И — РАКИТИНО позволит достичь аэропорта РАКИТИНО 
быстрее, в 12:30. Из таблицы видно, что путешественнику удастся 
осуществить пересадку на второй рейс.

Номер ответа: 2.



Задания для домашней работы

Часть А
Л1. В таблице приведена стоимость перевозок между соседни­

ми железнодорожными станциями. Укажите схему, соответству­
ющую таблице.

А В С D Е

А 1 4 1

В  1 3

с : ' 4 2

D 3

Е  1 2

Номер ответа: 2.

)



Задания самостоятельной работы

ВАРИАНТ 1 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого зада­
ния поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

А1. Таблица стоимости перевозок устроена следующим обра­
зом: числа, стоящие на пересечениях строк и столбцов таблиц, 
означают стоимость проезда между соответствующими соседними 
станциями. Если пересечение строки и столбца пусто, то станции 
не являются соседними.

Укажите таблицу, для которой выполняется условие: «Мини­
мальная стоимость проезда из А в В не больше 5».

Стоимость проезда по маршруту складывается из стоимостей 
проезда между соответствующими соседними станциями.

А В С D Е

А 3 1

В 4 2

С 3 4 2

D 1

1£ 2 2

А В С D П

А 3 1 1

В 4

С 3 4 о

D 1

Е 1 2

А В С D Е

А 3 J

В 4 1

С 3 4 2

D 1

Е 1 7



Л В С D Е

А 3 1

13 4 1

С 4 4 2

D 1 4

Е 1 2

Бланк ответив А 1

1

2

3

4

ВАРИАНТ 2 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов пол номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа-

AI. Таблица стоимости перевозок устроена следующим обра­
зом: числа, стоящие на пересечениях строк и столбцов таблиц, 
означают стоимость проезда между соответствующими соседними 
станциями, Если пересечение строки и столбца пусто, то станции 
не являются соседними.

Укажите таблицу, для которой выполняется условие: «Мини­
мальная стоимость проезда из А в В не больше 7».

Стоимость проезда по маршрут)' складывается из стоимостей 
проезда между соответствующими соседними станциями.

А В С D Е

А 3 1

В 4 2

С з 4 2

D 1

F. ? 7



к

А В С D Е

Л 3 1 1
п 4

с 3 4 2
D 1
Е 1 2

А В С D Е
А 3 1
В 4 1
С 3 4 2

D 1
Е 1 2

А В С I) Е

А 3 1
В 4 1
С 4 4 2
D 1 4

Е 1 2

Бланк откетон Л1
1
2
3
4

ВАРИАНТ 3 
Часть А

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте 
и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.



A l. Таблица стоимости перевозок устроена следующим обра­
зом: числа, стоящие на пересечениях строк и столбцов таблиц, 
означают стоимость проезда между соответствующими соседними 
станциями. Если пересечение строки и столбца пусто, то станции 
не являются соседними.

Укажите таблицу, для которой выполняется условие: «М ини­
мальная стоимость проезда из А в В не больше 6».

Стоимость проезда по маршруту складывается из стоимостей 
проезда между соответствующими соседними станциями.

А В С D  1 Е
1

А 3 1

В 4 2

С 3 4 2

D 1

Е 2 2

А В С D Е

А 3 1 1

В 4

С 3 4 2

D 1

Е 1 2

i--------------
А В С D Е

А 3 1

В 4 1

С 3 4 2

D I

Е 1 2

А В С D Е

А 3 I

В 4 1

С 4 4 2

D 1 4
Г” i



Бланк ответов

Ответы к самостоятельной работе
Часть А

ВАРИАНТ 1 ВАРИАНТ 2 ВАРИАНТ 3

Номер
задания

Номер
ответа

Номер
задания

Номер
ответа

Номер
задания

Номер
ответа

А1 4 AI 3 Ai 4



ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Задания для выполнения на уроке

Часть А

А1. Идентификатор некоторого ресурса сети Интернет имеет 
следующий вид:

http://www. mail. ru/ftp. html.
Какая часть этого идентификатора указывает на протокол, ис­

пользуемый для передачи ресурса?
1) www
2) ftp
3) http
4) html

Решение.
Название протокола записывается в самом начале идентифи­

катора ресурса. В данном случае это http.

Номер ответа: 3.

А2. Каким условием нужно воспользоваться для поиска в сети 
Интернет информации о цветах, растущих на островах Тайвань 
или Хонсю (для обозначения логической операции ИЛИ исполь­
зуется символ «I», а для операции И — символ «&»)?

1) цветы & (Тайвань | Хонсю)
2) цветы & Тайвань & Хонсю
3) цветы I Тайвань | Хонсю
4) цветы & (остров | Тайвань | Хонсю)

Решение.
По смыслу задачи в любой найденной странице должно содер­

жаться слово «цветы» и название одного из двух указанных остро­
вов. Этому условию удовлетворяют запросы I и 4.

Запрос 2 требует одновременного присутствия на странице слов 
«Тайвань» и «Хонсю», что является избыточным требованием и не­
оправданно сужает поле для поиска.

Запрос 3, напротив, его неоправданно расширяет. По запро­
су 3 будет найдено, например, много страниц о цветах, на которых

http://www


Итак, выбираем между запросами 1 и 4. В запросе 4 наравне 
с «Тайвань» и «Хонсю» присутствует слово «остров», что также из­
лишне расширяет круг поиска страницами о цветах и островах. 
Поэтому правильный номер ответа — 1.

Номер ответа: L

Часть В

В1. Доступ к файлу net.edu, находящемуся на сервере ni.com, 
осуществляется по протоколу ftp. В таблице фрагменты адреса 
файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите последова­
тельность этих букв, кодирующую адрес указанного файла.

А ftp

Б ru

В ://

Г .edu

Д .com

Е Net

Ж //

Решение.
Имя ресурса начинается с названия протокола, в данном случае 

что ftp (буква А). Имя протокола должно отделяться от имени сер­
вера двоеточием и двумя наклонными чертами (В). Имя сервера — 
ru.com — кодируется буквами Б и Д. После имени сервера следует 
наклонная черта (Ж), отделяющая его от имени файла (Е, Г). Итак, 
имя ресурса ftp://ru.coin/net.edu.

Ответ: АВБДЖЕГ. '

В2. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Рас­
положите обозначения запросов в порядке возрастания количе­
ства страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому за­
просу.

Для обозначения логической операции ИЛИ к запросе исполь-
I  . .  .  .  . I І о

ftp://ru.coin/net.edu


А законы & физика

Б законы (физика & биология)

В законы & физика & биология & химия

Г законы физика | биология

Решение.
Приведем два способа решения, один из которых основан im 

рассуждении, а второй предполагает использование графического 
представления операций над множествами.

Способ 1.
Рассуждая логически, мы видим, что больше всего будет пай 

дено страниц но запросу Г, так как при его исполнении булуі 
найдены и страницы со словом «законы» (в том числе, например, 
юридические), и страницы со словом «физика», и страницы со 
словом «биология». Меньше всего будет найдено страниц по за 
просу В, так как в нем требуется присутствие всех четырех слов на 
искомой странице.

Осталось сравнить запросы Л и Б. По запросу Б будут найдены 
все страницы, соответствующие запросу А (так как в последних 
обязательно присутствует слово «законы»), а также страницы, со­
держащие одновременно слова «физика» и «биология». Следова­
тельно, по запросу Б будет найдено больше страниц, чем по за­
просу А.

Итак, упорядочив запросы по возрастанию страниц, получаем 
ответ ВАБГ.

Способ 2.
Для решения вторым способом рассмотрим множества стра­

ниц, содержащих каждое из искомых слов. Запросу X  & Y  будет 
соответствовать пересечение множеств X  и Y. а запросу Х \ У — их 
объединение.

Воспользуемся графическим представлением действий над мно­
жествами. Множество страниц, содержащих некоторое слово, бу­
дем обозначать эллипсом. Множество, получившееся в результате 
запроса, будем закрашивать серым цветом.



Получим следующие диаграммы для запросов. 
Для А:

Для Б:
•{«іконы I (физика & биология)

Для В:
чаконы & физика & биология & химия

Для Г:
законы I физика | биология

Упорядочив четыре полученные диаграммы по степени за- 
I рашенности, получаем ответ ВАБГ.



ВЗ. В сети Интернет требуется найти инф ормацию  о большой 
белой акуле (другое распространенное название этой акулы —■ кар 
хародон). Сформулируйте запрос к поисковой системе, учитывая 
что для обозначения логической операции ИЛИ в запросе исполь 
зустся символ «I», а для логической операции И — «&».

Ответ: большая & белая & акула.

В4. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Рас 
положите номера запросов в порядке возрастания количества сгра 
ниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу.

Для обозначения логической операции ИЛИ в запросе исполь 
зуется символ «|», а для логической операции И — «&».

№ Запрос

1 канарейки | щеглы | содержание

2 канарейки & содержание

3 канарейки & щеглы & содержание

4 разведение & содержание & канарейки & щеглы

Решение.
Больше всего будет найдено страниц по запросу 1, так как при 

его исполнении будут найдены страницы и со словом «канарей­
ки», и со словом «щеглы», и со словом «содержание».

М еньш е всего будет найдено страниц по запросу 4, так как 
в нем необходимо присутствие всех четырех слов — «разведение», 
«содержание», «канарейки» и «щеглы» — на искомой странице.

По запросу 3 будут найдены все страницы, содержащие слова 
«канарейки», «щеглы» и «содержание», их будет больше, чем стра­
ниц, найденных по запросу 4.

По запросу 2 будет найдено больше страниц, чем по запросу 3, 
но меньше, чем по запросу 1.

Последовательность будет такова: 4321.

Ответ: 432L

В5. На месте преступления были обнаружены четыре обрывка 
бумаги. Следствие установило, что на них записаны фрагменты 
одного IP-адреса. Криминалисты обозначили эти фрагменты бук-



А Б В Г
.64 2.16 16 3.132

1} ответе укажите последовательность букв, обозначающих фраг­
менты, в порядке, соответствующем !Р-адресу.

Решение.
Прежде кссго необходимо вспомнить, что TP-адресом являет- 

I я запись в виде четырех десятичных чисел (от 0 до 255), разде- 
ионных точками.

Фрагмент А не может быть началом IP-адреса, поскольку' он 
начинается с точки. Кроме того, данный фрагмент может зани- 
М.1 гь только последнее место в I P-адресе, в противном случае одно 
и > десятичных чисел IP-адреса было бы равно или 642, или 6416, 
ипи 643, т. е. больше 255.

Фрагмент Г должен быть последним или после пего должна 
стоять точка. Поскольку мы уже выяснили, что последнее место 
инимаст фрагмент А, фрагменту Г отводится третье место ІР- 
ідреса.

Далее рассмотрим два возможных варианта: БВГА и ВБГА.
БВГА -  2.16163.132.64.
ВБГА -  162.163.132.64.
Первый из этих вариантов не подходит, так как 16 163 больше

255.
Итак, остается вариант, который и является решением зада­

чи, -  ВБГА.

Ответ: ВБГА.



Задания для домашней работы

Часть В

В1. Доступ к файлу text.net, находящемуся на серпере www.ru, 
осуществляется но протоколу http. В таблице фрагменты адреса 
файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите последова­
тельность этих букв, кодирующую адрес указанного файла.

А text

В :/ /

В /

Г www

д http

Е .net

Ж .ni

Ответ: ДБГЖВЛЕ.

В2. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Рас­
положите обозначения запросов в порядке возрастания количе­
ства страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому за­
просу.

Для обозначения логической операции ИЛИ в запросе исполь­
зуется символ «I», а для логической операции И — «&».

A чемпионы 1 (бег & плавание)

Б чемпионы & плавание

В чемпионы 1 бег | плавание

Г чемпионы & Европа & бег & плавание

Ответ: ГЬЛВ.

http://www.ru


Задания самостоятельной работы

в а р и а н т  t 
Часть В

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте. 
Кынолните необходимые расчеты и получите результат. В бланке от­
ветов рядом с номером задания впишите нолученный результат. При­
чем каждый символ запишите в отдельную клетку.

В1. Доступ к файлу ftp.net, находящемуся на сервере txt.org, 
осуществляется по протоколу http. В таблице фрагменты адреса 
файла закодированы буквами от Л до Ж. Запишите последова­
тельность этих букв, кодирующую адрес указанного файла в сети 
И нтернет. _________________

А .net

Б ftp

В ://

Г http

д /

Е .org

Ж txt

В2. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Рас­
положите обозначения запросов в порядке возрастания количества 
( границ, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу.

Для обозначения логической операции ИЛИ в запросе исполь­
зуется символ «I», а Для логической операции И — «&».

A чемпионы 1 (бег & плавание)

Б чемпионы & плавание

В чемпионы бег | плавание

Г чемпионы & Европа & бег & плавание

Бланк ответов АІ А2
1
2
3

ftp://ftp.net


ВАРИАНТ1 2

Часть В
При выполнении каждого задания внимат ельно его прочитай и-. 

Выполните необходимые расчеты и получите результат. В бланке от 
ветов рядом с  номером задания впишите полученный результат. При­
чем каждый символ запишите в отдельную клетку.

В1. Д о с т у п  к файлу www.txt, находящемуся на сервсрс flp.nel, 
осущ ествляется  по протоколу http. В таблице фрагменты адреса 
файла зако д и р о ван ы  буквами от А до Ж. Запишите последова 
тельность этгих букв, кодирующую адрес указанного файла.

А . t X t

Б http

В /»

Г : / /

д .net

Е www

Ж ftp

В2. В т а б л и ц е  приведены запросы к поисковому серверу. Рас 
положите обозн ачен и я  запросов в порядке возрастания количе­
ства стран и*;, которые найдет поисковый сервер по каждому за­
просу.

Для об озн ач ен и я  логической операции ИЛИ в запросе исполь­
зуется с и м в о л  «I», а для логической операции И — «&».

A разведение & содержание & меченосцы & сомики

Б содержание & меченосцы

13 (содержание & меченосцы) | сомики

Г содержание & меченосцы & сомики

Бланк ответов А1 А2

Г  i
2
3
л

http://www.txt


ИЛРИАНТ 3
Масть В

При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте. 
Нмиолннте необходимые расчеты и получите результат. В бланке от- 
ІНЧОВ рядом с номером задания впишите полученный результат. При­
чем каждый символ запишите в отдельную клетку.

В1. Доступ к файлу http.txl, находящемуся на сервере www.net. 
осуществляется по протоколу ftp. В таблице фрагменты адреса 
файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите последова­
тельность этих букв, кодирующую адрес указанного файла.

А :/ /

Ь htrp

В ftp

Г .ПС I

д .txt

Е /

Ж WWW

В2. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Рас­
положите обозначения запросов в порядке возрастания количе­
ства страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому за­
просу.

Для обозначения логической операции ИЛИ в запросе исполь- 
іуется символ «|», а для логической операции И — «&».

A чемпионы 1 (бег & плавание)

Б чемпионы & плавание

В чемпионы 1 бег плавание

Г чемпионы & Европа & бег & плавание

Бланк ответов А1 А2
1
2
3
4

http://http.txl
http://www.net


Ответы к самостоятельной работе 
Часть В

ВАРИАНТ 1 ВАРИАНТ 2 ВАРИАНТ 3

Номер Номер Номер Номер Номер Номер
задания ответа задания ответа задания отиета

BJ ГВЖЕДБА В1 БГЖДВЕА В1 ВАЖГЕБД

В2 ГВАБ В2 АГБВ В2 ГБАВ



ИТОГОВЫЙ ТЕСТ ПО ИНФОРМАТИКЕ

Часть А
При нмполнении каждого задания внимательно его прочитайте 

и проанализируйте все предлагаемые варианты ответов. Выберите 
правильный ответ. В бланке ответов под номером выполняемого за­
дания поставьте крестик напротив номера правильного ответа.

А1. Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, оце­
ните информационный объем следующего предложения из пушкин­
ского четверостишия:

Певец--Давид был ростом мал, Но повалил же Голиафа!
1) 400 бит
2) 50 бит
3) 400 байт
4) 5 байт

А2. Азбука Морзе позволяет кодировать символы для радио­
связи. задавая комбинацию точек и тире. Сколько различных сим­
волов (цифр, букв, знаков пунктуации и т. д.) можно закодиро­
вать, используя код Морзе длиной не менее пяти и не более 
шести сигналов (точек и тире)?

1) 80
2) J20
3) 112
4) 96

A3. Метеорологическая станция ведет наблюдение за влажностью 
воздуха. Результатом одного измерения является целое число от 0 до 
100 процентов, которое записывается при помощи минимально воз­
можного количества бит. Станция сделала 80 измерений.

Определите информационный объем результатов наблюдений.
I ) 80 бит
2) 70 байт
3) 80 байт
4) 560 байт

A4. Как представлено число 83|0 в двоичной системе счисления?
1) 1001011,
2) I lOOlOi ;
3) 1010011'



А5. Вычислите сумму чисел х  и у  при jc =  1 D |6, у  — 72а. 
Результат представьте в двоичной системе счисления.

1) 10001111,
2) 1100101.,"
3) 101011/
4) 10101112

А6. О пределите значение переменной а после вы полнения 
фрагмента алгоритма:

1) 8
2) 16
3) 32
4) 12

А7. Определите значение целочисленных переменных а и b 
после выполнения фрагмента программы (ниже представлена одна 
и та же программа, записанная на разных языках программирования):

Бейсик П аскаль Алгоритмический

а=42 а:=42/ а: =42
Ь=14 Ь:=14; Ь: =14
а-а\Ъ а:=а div b; a:=div(a, b)
b=a*b b:=a*b; b := a*b
а=Ь\а a:=b div a; a:= div(b, a)
' \ — стандартная {div — стандартная Idiv — стандартная
операция, вычисляю­ операция, вычисляю­ функция, вычисляющая
щая результат деле­ щая результат деле­ результат деления
ния нацело первого ния нацело первого нацело первого аргумен­
аргумента на второй аргумента на второй) та на второй

1) а  =  42,£  =  14
2) а =  1, Ь = 42
3) а =  0, Л =  588
Л \ . .  —  I Л I . _  /1 •-»



Бейсик Паскаль Aji горитмический

FOR П=1 ТО 7 
FOR k=l ТО 7 
В(п, к)=к-п 
NEXT к 
NEXT п

for nx=l to 7 do 
for kï=l to 7 do 
B[n, k]:=k-nj

нц для n от 1 до 7 
ІШ Для к от 1 до 7 
B[n, k]=k-n

2Ш

А8. Значения двумерного массива размера 7x7 задаются с помо­
щью вложенного оператора цикла в представленном фрагменте про­
граммы:

Сколько элементов массива будут иметь положительные значе­
ния?

1) 49
2) 28
3) 21
4 )7

А9. Для какого числа /V истинно высказывание 
( ( J >  3) V (Х <  3)) -> (Х <  1)?

D 1
2) 2
3) 3
4) 4

А10. Укажите, какое логическое выражение равносильно вы­
ражению

-  ( - А л В).
I ) Л V - Я
2) - А  V В
3 )  В а  -А
4) А л 'В

АП . Символом F обозначено одно из указанных ниже логи­
ческих выражений от трех аргументов: X, Қ  Z

Дан фрагмент таблицы истинности выражения F.

X Y Z F

0 0 0 i)

1 I 0 1



Какое выражение соответствует F!
1) -ATv - ’У V - Z
2 )  - ■ 7 а  - Z

3) JTv K v Z
4) X л К л 7

А12. Таблица стоимости перевозок устроена следующим об­
разом: числа, стоящие на пересечениях строк и столбцов таблиц, 
означают стоимость проезда между соответствующими соседними 
станциями. Если пересечение строки и столбца пусто, то станции 
не являются соседними.

Укажите таблицу, для которой выполняется условие: «Мини­
мальная стоимость проезда из А в В не больше 6».

Стоимость проезда по маршруту складывается из стоимостей 
проезда между соответствующими соседними станциями.

А В С D Е
А 3 1
В 4 2
С 3 4 2
D 1

................
Е 2 2

А В с; I) Е
А 3 1 1
в 4
С 3 4 2
D 1
Е 1 2

А В С D Е
А 3 1 .

В 4 1
С 3 4 2
D 1
Е 1 2

А В С D
— '-----------

Е
А 3 1
В 4 1
С 4 4 2
D 1 4
Е 1 2

А13. Для 5 букв ла тинского алфавита заданы их двоичные коды 
(для некоторых букв — из двух бит, для некоторых — из трех). Эти 
коды представлены в таблице:

А в с D Е

000 01 100 10 011

Определить, какой набор букв закодирован двоичной строкой 
0110100011000.

I) ЕВСЕА



3) BDCEA
4) EBAEA

A14. Для составления иепочек используются бусины, помечен­
ные буквами М, N, О, Р, S. В середине цепочки из трех бусин 
о т и т  одна из бусин М, О, S. На третьем месте — любая гласная, 
если первая буква согласная, и любая согласная, если первая глас­
ная. На первом месте — одна из бусин О, Р, S, не стоящая в 
попочке в середине.

Какая из перечисленных цепочек создана по этому правилу?
1) SMP
2) MSO
3) SNO
4) OSN

А15. Перемещаясь из одного каталога в другой, пользователь 
последовательно посетил каталоги DOC, USER, SCHOOL, А:\,
I.ETTER, INBOX. При каждом перемещении пользователь либо 
спускался в каталог на уровень ниже, либо поднимался на уро- 
иснь выше. Каково полное имя каталога, из которого начал пе­
ремещение пользователь?

1) A:\DOC
2) A:\LETTER\INBOX
3) A:\SCHOOL\USER\DOC
4) A:\DOC\USER\SCHOOL

А16. Ниже перечислено 8 различных программных средств. Ка­
кие из них являются операционными системами?

Выберите номер ответа, в котором перечислены только опера­
ционные системы.

A) Acrobat Reader
Б) .ASP Linux
B) IBM PC DOS
Г) Macromedia Dreamweaver
Д) Microsoft Office
E) Microsoft Windows
Ж) Norton System Works
3) RealOne Player

1) ЛВЕЗ
2) BBF.
3) ВДЕ



А17. Укажите минимальный объем памяти (в килобайтах), до 
статочный для храпения любого растрового изображения разме­
ром 64x64 пикселя, если известно, что в изображении использует 
ся палитра из 256 цветов. Саму палитру хранить не нужно.

1) 128
2) 2
3) 256
4) 4

À18. В ячейке В1 записана формула
=2*$Л1.
Какой вид приобретет формула, после того как ячейку В1 ско­

пируют в ячейку С2?
1) =2*$В1
2) =2*$А2
3) =3*$А2
4) =3*$В2

А19. Стандартный алгоритм вычисления среднего арифметиче­
ского элементов числового массива работает на массиве из мил­
лиона элементов 0,5 с. Оцените время работы того же алгоритма 
на том же компьютере, если длина массива — 3 миллиона.

1) 1 с
2) 1,5 с
3) 3 с
4) 4,5 с

А20. Исполнитель Черепашка переметается на экране компь­
ютера, оставляя след в виде линии. В каждый конкретный момент 
известно положение исполнителя и направление его движения. 
У исполнителя существуют две команды:

Вперед п, вызывающая передвижение Черепашки на п шагов 
в направлении движения.

Направо т ,  вызывающая изменение направления движения на 
т градусов по часовой стрелке.

(Вместо п и т  должны стоять целые числа.)
Запись:
Повтори 5 [Команда! Команда2]

означает, что последовательность команд в квадратных скобках



Какое вдело необходимо записать вместо п в следующем алго­
ритме:

Повтори 7 [Вперед 40 Направо и],
чтобы на экране появился правильный шестиугольник?

1) 30
2) 45
3) 50
4) 60

Бланк ответов
À1 А2 A3 A4 А5 А6 А7 А8 А9 A1Ö

1
----  ---- ■ 1

2
3
4

A ll А12 А13 А14 Al 5 А16 Al 7 Al 8 A19 A20

1
2
3

■ ■ 
4

Часть В
При выполнении каждого задания внимательно его прочитайте. 

Выполните необходимые расчеты и получите результат. В бланке от­
ветов рядом с номером задания впишите полученный результат. При­
чем каждый символ запишите в отдельную клетку.

В1. Укажите через занятую в порядке возрастания все осно- 
нания систем счисления, в которых запись числа 22 оканчивает­
ся па 4.

В2. Сколько различных решений имеет уравнение
(К  a  І  л  М) V  ( - L  л - М  Л  /V) = 1,

где К, L, М, N  — логические переменные?
В ответе не нужно перечислять все различные наборы значе­

ний К, L, М и N, при которых выполнено данное равенство. 
В качестве ответа вам нужно указать только количество гаких на-



ВЗ* Исполнитель Робот действует па клетчатой доске, между 
соседними клетками которой могут стоять стены. Робот передви­
гается по клеткам доски и может выполнять команды 1 (вверх),
2 (вниз), 3 (вправо), 4 (влево), перехода на соседнюю клетку в на­
правлении. указанном в скобках. Если в этом направлении между 
клетками стоит стена, то Робот разрушается.

Робот успешно выполнил программу
3233241.
Какую последовательность из трех команд должен выполнить 

Робот, чтобы вернуться в ту клетку, где он был перед началом 
выполнения программы, и не разрушиться вне зависимости оттого, 
какие стены стоят на поле?

В4. В школьном первенстве по настольному теннису в четвер­
ку лучших вошли девушки Наташа, Маша, Люда и Рита. Самые 
горячие болельщики высказали свои предположения о распреде­
лении мест в дальнейших состязаниях.

Один считает, что первой булеч Нагаша, а Маша будет второй.
Другой болельщик на второе место прочит Люду, а Рита, по 

его мнению, займет четвертое место.
Третий любитель тенниса с ними не согласился. Он считает, 

что Ри га займет третье место, а Наташа будет второй.
Когда соревнования закончились, оказалось, что каждый из 

болельщиков был прав только в одном из своих прогнозов.
Какое место на чемпионате заняли Наташа, Маша, Люда, Рита?
(В ответе перечислите подряд без пробелов числа, соответству­

ющие местам девочек в указанном порядке имен.)

В5. Сколько секунд потребуется модему, передающему сооб­
щения со скоростью 28 800 бит/с, чтобы передать цветное растро­
вое изображение размером 640x480 пикселей, при условии, что 
цвет каждого пикселя кодируется тремя байтами?

В6. Цепочки символов (строки) создаются по следующему пра­
вилу;

первая строка состоит из одного символа — цифры 1;
каждая из последующих цепочек создается такими действия­

ми: в очередную строку дважды записывается цепочка цифр из 
предыдущей строки (одна за другой, подряд), а в конец приписы­
вается еще одно число — номер строки по порядку (на /-м шаге



Вот первые 4 строки, созданные по этому правилу:
(1) 1
(2) 112
(3) 1121123
(4) 112112311211234
Какая цифра егоич в седьмой строке на ]20-м месте (считая 

«лева направо)?

В7. Доступ к файлу Пр.net, находящемуся на сервере lxl.org, осу­
ществляется по протоколу htrp. В таблице фрагменты адреса файла 
ш кодированы буквами от А до Ж. Запишите последовательность 
них букв, кодирующую адрес указанного файла в сети Интернет.

А .пет

b ftp

В ://
Г http

д /f

R .ore

Ж txt

В8. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Рас­
положите обозначения запросов в порядке возрастания количества 
» границ, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу.

Для обозначения логической операции ИЛИ в запросе исполь- 
;уется символ «I», для обозначения логической операции И — «&».

A чемпионы 1 (бег & плавание)

Б чемпионы & плавание

В чемпионы 1 бег плавание

I чемпионы &. Ьвропа & бег & плавание

Бланк ответов
IM
02
ВЗ
IM
its
В6
В7
В8 -------------- -



Часть С
* Решения заданий записываются на листе в клетку. Сначала запи­

шите номер задания, а затем четко и разборчиво запишите полное 
решение.

С1. Требовалось написать программу, в которой нужно было 
проверить, лежит ли число х  на числовой оси между числами а 
и b («между» понимается в строгом смысле, т. е. случаи х  — а 
или х — Ь недопустимы). Числа х, a,  b являются натуральными, 
и известно, что а отлично от b (но неизвестно: а > b или b > а). 
Входная информация вводится с клавиатуры, а на выходе долж ­
но быть сообщение вида «х между а и Ь» (если это действитель­
но так), в противном случае никакой выходной информации не 
выдается.

Программист торопился и написал программу некорректно:

Паскаль Бейсик

VAR
a, b, X: integer; 
р: integer;

BEGIN
readln(a, b, x); 
if (a>x) AND (x>b) then 
writelnC'x между a, b'); 

END.

CLS
INPUT a, b, x 
IF (a>x) AND (x>b) THEN 
PRINT "x между a, b" 

END

Последовательно выполните три задания:
1) Приведите пример таких чисел я, b, х, при которых про­

грамма работает неправильно.
2) Укажите, как нужно доработать программу, чтобы не было 

случаев ее неправильной работы. (Это можно сделать нескольки­
ми способами, поэтому можно указать любой способ доработки 
исходной программы.)

3) Укажите, как можно доработать программу, соблюдая до­
полнительное условие: доработанная программа не должна исполь­
зовать логические операции AND или OR.

С2. Опишите на русском языке или одном из языков програм­
мирования алгоритм поиска номера второго из двух последова­
тельных элементов в целочисленном массиве из 50 элементов, сум­
ма которых максимальна (если таких пар несколько, то можно



СЗ. Опишите на русском языке или одном из языков програм­
мирования алгоритм подсчета числа элементов, равных максималь­
ному в числовом массиве из 30 элементов.

С4. Вступительные испытания в некоторый вуз состоят из трех 
•к шмснов: математика (максимальный балл — 9), информатика 
(максимальный балл — 9), литература (максимальный балл — 5). 
Им вход программе подаются сведения о сдаче этих экзаменов 
.ійитуриенгами. В первой строке вводится количество абитуриен- 
м>п /V, во второй — количество мест К (К < Л'), на которые эти 
ибигуриенты претендуют. Каждая из следующих N  строк имеет 
формат:

<Фамилия> <оценка1> <оценка2> <оценкаЗ>, 
i до <Фамилия> — строка, состоящая не более чем из 20 симво- 
ІІОН, оценки — числа от 0 до максимальной оценки по предмету 
соответственно. (Ноль ставится в случае, если экзамен не сдавал-
I и, например после полученной на предыдущем экзамене двойки. 
М  баллы, большие 2, считаются удовлетворительными.)

Пример входных строк:
Иванов 8 9 3
Петров 2 0 0
Требуется написать программу на языке Паскаль или Бейсик, 

которая определяла бы по имеющимся данным количество абиту­
риентов, набравших полунроходной балл в данный вуз, или со­
общала, что такой балл отсутствует. (Полупроходным называется 
i ікой балл, что лишь часть абитуриентов, набравших его и не 
получивших ни одной неудовлетворительной оценки, попадает 
it К лучших, которые должны быть зачислены на первый курс.) 
< читается, что абитуриенты, получившие только удовлетворитель­
ные оценки, обязательно присутствуют.



Ответы к итоговому тесту но информатике 
Часть А

А1 А2 A3 A4 À5 1 А6 I Л7 А8 А9 AÏÛ
X X X

X
X

X

A li AU A13 Ш A15 A16 A17 A18 Л19 A 20
T
2 X X X
3 X X X X
4 K X X

Часть В

Bt 6 >■ 9 > I 8
B2 4
B3 4 1 4
H4 1 4 i

■Л-r 3
B5 2 5
BG 1
B7 Г ß Ж Е д Г Б А
B8 Г Б А В

Часть С 

С1.
1) 3, 5 ,4
2) В усЛ О В И е ДОбаіШТЬ or <а<х) and
3) Заменить запись команды ветвления па следующую запись: 
If
then 
begin 

if х>Ъ
then writeln (’x между a, b 1)

end  
e lse  

i f  a>x
then if x<b
then writeln {'x. между a, b');



С2

Program nomeг; 
const N=50; 
var

a: array[1..N] of integer;
Sum, SumMax, NumMax, i: integer; 

begin
KuinMax : =2 ;
SumMax:=a[l]+a[2]; 
for i:=2 to M-l do 
begin

Sum:sa[i]+a[i+1]; 
if Sum > SumMax 
then 
begin

SumMax: = Sum; 
NumMax:=i+l; 

end

air количество..элементов (цел n, i, kr вещ a[l..n], max) 
нач 
ü: = 30 
max: = a[l] 
нд для i : —2 , n 

если max<a[i] 
то max:=a[i] 

все
Ш 
k : =0
нц лпя i:=1, n 

если maxsali] 
то k:=k+l 

все
Ш
вывод k 

кон

end;
wri te ln (MaxNum) ;

end

с з .

C4
program exam;

const max=7 00; { } 
var
N: integer;
K: integer;
AS: array[1..max] of etring[20]; 
ASP: string[201;

{количество абитуриентов) 
(количество мест)

t



i, j, code : integer; 
begin
write(‘Введите количество абитуриентов ->') 
readin(N);
write('Введите количество мест -> ' ) ; 
readln(K);
writeln(•<Фамилия> <оцекка1> <оценка2> <оценкаЗ> (через про­

бел > ' ) ;
for i:=l to N do 
begin

readln(S); 
j : = 1 ;
while (S[j1<> r ' ) do j:=j+l;
AS[i]:=copy(S,l,j-1);
st:=S[j+1]; val(st, A[l,i]f code);
St :=S[j+3]; val(st, A[2,i]r code);
St :=S[j+5]; val{st, A[3,i], code);
A[4,i] :=А[1Д]+А[2,1]+А[ЗД] ; 

end?
for i:=l to N do 
begin

for j:=l to N-i+1 do 
begin
if A[4 , j]<A[4,j+1] then 
begin
ASP î =AS [j + 1 J ; AS [j + 1] : =AS [ j ] ; AS[j]:«ASP; 
AP:=A[4,j+1]; A[4,j+1]:=A[4,j]; A[4,j):=AP; 
AP:=A[3 , j + 1]; A[3,j + 1]:=A[3,j]; A[3,j]:=AP; 
AP:=A[2,j+U; A[2,j+1]:=A[2,j]; A[2#j]:=AP; 
AP:=A[1, j+1]; A[l, j + 1] ; =A|1, j ) ; A[.l,j]:=AP; 

end;
end;

end; 
j i»0;
for i:=>l to N do 
begin

if (A[4,i]>8) 
then 
begin
writeln<AS[i]:20, ' », A[l,i]r • ■, A[2fi]/ i

*

A[3,i], ' Bums', A[4,i])i
j t=j+l; 

end 
else 

begin
writeln(AS[i] :20, ■ А[1Д], ' A[2,i], * 

А[ ЭД] ,  ' не прошел');
end;

end;
writeln{ *------------- ' ) ?
wri teln(* кол. абитуриентов, набр, долупроход. балл ', j ) ; 
readln;
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ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИИ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ 
АТТЕСТАЦИИ ПО ИНФОРМАТИКЕ 
НА ПРИМЕРЕ
ДЕМОНСТРАЦИОННОГО ВАРИАНТА 
2010 ГОДА

Приведем реш ения заданий для IX класса государственной 
итоговой аттестации по информатике и методические рекоменда­
ции мо выполнению рассматриваемых заданий.

Часть 1
1. В кодировке КОИ-8 каждый символ кодируется одним бай­

том. Определите информационный объем сообщения из 20 сим ­
волов в этой кодировке.

1 ) 20 бит
2) 80 бит
3) 160 бит



Решение.

Дано:
i = 1 байт, 
к =  20 символов

Решение.
Воспользуемся формулой
/  =  к  • i, где к  — количество символов в сообщении, 
i — информационный вес одного символа.
Тогда
/ =  20 • 1 =  20 (байт) =  160 (бит).

Найти: 
1 -  ?

Номер ответа:3 ,

2. Для какого из указанных значений числа X  истинно выра­
жение

(Х <  3) & -  (Х <  2)?
1) I
2) 2 

' 3) 3
4) 4

Решение.
Возможна подстановка предложенных значений X  в выражение, 

однако целесообразнее упростить выражение (X  < 3) & -• (X  < 2), 
после чего составить таблицу истинности для полученного выра­
жения.

СУ < 3) & X  < 2) =  (X  < 3) & (Х>  2).

X Х < 3 Х > 2 (X < У) & ( Х >  2)
1 1 0 0
2 1 1 1
3 0 1 0
4 0 1 0

Из таблицы истинности видно, что выражение (X  < 3) & -■ (Х<  2) 
истинно при Х =  2.

Номер ответа: 2.

3. В каком из перечисленных ниже предложений правильно 
расставлены пробелы между словами и знаками препинания?

1) Добрая слава бежит, а худая—летит.
2) Добрая слава бежит,а хулая — летит.
3) Добрая слава бежит , а худая — летит.



Рассмотрим каждое предложенное предложение.
В первом предложении пропущены два пробела: перед и после 

гире.
Во втором предложении пропущен пробел после запятой.
В третьем предложении поставлен лишний пробел перед запятой.
В четвергом предложении правильно расставлены пробелы 

между словами и знаками препинания.

Номер ответа: 4.

4. На схеме нарисованы дороги между четырьмя населенными 
пунктами Л, В, С, D и указаны протяженности данных дорог:

Решение.

Определите, какие два пункта наиболее улалены друг от друга 
(при условии, что передвигаться можно только по указанным на 
схеме дорогам). В ответе укажите кратчайшее расстояние между 
этими пунктами.

Решение.
При условии, что передвигаться можно только по указанным 

на схеме дорогам, наиболее удалены друг от лруга пункты А и D, 
которые могут быть связаны двумя или тремя дорогами. Кратчай­
шее расстояние между этими пунктами: 9 +  4 =  13.

Номер ответа: 2.

5. От разведчика была получена следующая шифрованная ра­
диограмма, переданная с использованием азбуки Морзе:

1)9
2) 13
3) 15
4) 17

При передаче радиограммы было потеряно разбиение на бук­
вы, но известно, что в радиоірамме использовались только следу-



Т Л  У Ж  X
•—ц • — • « — • • « — ф # ■ •

Определи те текст радиограммы. В ответе укажите, сколько букв 
было в исходной радиограмме.

1) 5
2) 6
3) 7
4) 12

Решение.
Первой буквой радиограммы может быть только буква Т:
Т

Второй буквой радиограммы является Гіукка А: 
Т  А
—  •  —  »  —  ■  •  —  —  •  —  —

Третья буква радиограммы — А:
Т А А

Четвертая буква радиограммы — У: 
Т  А А У

Пятая буква радиограммы — Т:
T Л  А У Т

Ш естая буква радиограммы — А: 
Т  А А У Т А

Седьмая буква радиограммы — Т:
Т А Л  У T А Т

Таким образам, в исходной радиограмме было 7 букв.

Номер ответа: 3.

6. Пользователь работал с каталогом С:\Архив\Рисунки\Натюр- 
морты. Сначала он поднялся на один уровень вверх, затем еше раз



Фото i рафии. Запишите полный путь каталога, в котором оказался 
пользователь.

1 ) С:\Архив\Рисунки\Фотографии
2) С:\Лрхив\Фотографии
3) С:\Фотографии\Архив
4) СДФотоі рафии

Решение.
С начаіа пользователь поднялся на один уровень вверх и ока­

зался в каталоге С:\Архив\Рисунки.
Затем пользователь еще раз поднялся на один уровень вверх и 

оказался в каталоге С:\Архив.
После этого пользователь спустился в каталог Фотографии.
Таким образом, полный путь каталога, в котором оказался 

пользователь: С:\Архив\Фотографии.

Номер ответа: 2 .

7. Дан фрагмент электронной таблицы:

А В С D 1
! 1 2
2 - С  1/2 =(А2+В1)/2 =С 1-В 1 =2*В2 1

После выполнения вычислений была построена диаграмма по 
значениям диапазона ячеек A2:D2. Укажите получившуюся диа­
грамму.

Решение.
После выполнения вычислений электронная таблица примет 

вид:

Л R С D

1 1 2
2 1 1 1 2

Лиагоамма 1 может быть построена по значениям диапазона



Диаграмма 2 не может быть построена по значениям диапазо­
на ячеек A2:D2, поскольку значения всех ячеек не равны.

Диаграмма 3 не может быть построена по значениям диапазо­
на ячеек A2:D2, поскольку значения ячеек В и С не равны.

Диаграмма 4 не может быть построена по значениям диапазо­
на ячеек A2:D2, поскольку значение одной из ячеек не равно сум­
ме значений остальных трех ячеек.

Номер ответа: /.

8. Исполнитель Черепашка перемешается на экране компью­
тера, оставляя след в виде линии. В каждый конкретный момент 
известно положение исполнителя и направление его движения. 
У исполни геля существуют две команды:

Вперед и (где п — целое число), вызывающая передвижение 
Черепашки на п шагов в направлении движения.

Направо ш (где т — целое число), вызывающая изменение 
направления движения на т  градусов по часовой стрелке.

Запись
Повтори к [Команда 1 Киманда2 КоманлаЗ]

означает, что последовательность команд в скобках повторитея 
к раз.

Черепашке был дан для исполнения следующий алгоритм:
Повтори 10 [Направо 36 Вперед 20 Направо 36]
Какая фигура появится на экране?

1) Правильный пятиугольник
2) Правильный шестиугольник
3) Правильный десятиугольник
4) Незамкнутая ломаная линия

Решение.
Изобразим фигуру, которая появится на экране.



Кроме того, можно воспользоваться формулой нахождения сум­
мы внутренних углов выпуклого я-угольника: (п — 2) ■ 180° =  108°, 
где п — количество сторон правильною л-угольника. Получим п =  5.

Номер ответа: 1.

Часть 2
9. Сколько Кбайт информации содержит сообщение объемом 

2 |й бит? В ответе укажите одно число.

Решение.
216 бит =  2 '5 байт =  I s Кбайт =  8 Кбайт.

Ответ: 8.

10. В алгоритме, записанном ниже, используются целочислен­
ные переменные а и Ь, а также следующие операции:

Обозначение Тип операции
;= Присваивание
+ Сложение
— Вычитание
* Умножение
/

»
Деление

Определите значение переменной а после исполнения данного 
алгоритма:

а := 8
b := 6 + 3 * а 
а := b j  3 * а

Порядок действий соответствует правилам арифметики.
В ответе укажите одно число — значение переменной а.

Решение.
Составим и заполним таблицу:

Команда а b

а :=  8 8

b := 6 + 3 * <7 30

а :=  b /  3 * а 80



11. Определите значение переменной с после выполнения фраг­
мента алгоритма, записанного в виде блок-схемы:

b := 10
с := 0

ист

Примечание. Знаком := обозначена операция присваивания. 
В ответе укажите одно число — значение переменной с.

Решение.

Ш а г  1 Ш а г  2 Ш а г  3 Ш а г  4 Ш а г  5 Ш а г  6
Ь : =  10

" * • "  “  “  • - ■

с:= 0

10=5 ( ) 9 = 5 ( - ) 8 = 5 (-) ? S H 6 = 5 (-) 5 = 5 (+)
с := 0 + 10 -  10 с : -  10 + 9 = 19 с : -  19 + 8 - 2 7 е :=  27 + 7 = 34 г =  34+ 6 = 40
Ь : =  1 0 - 1  = 9 о := 9 -  1 =  8 £ := 8 -  1 = 7 ô := 7 -  1 = 6 А := 6 -  1 =5

Ответ: 40.

12. Ниже в табличной форме представлен фрагмент базы дан­
ных о результатах тестирования учащихся (используется стобалль­
ная шкала):

Фамилия Пол Математика Химия Информатика Биология

Аганян ж 52 43 82 74

Воронин м 92 75 93 55

Григорчук м 66 69 51 68

Роднина ж 73 51 40 92

Сергеенко ж ЯІ 83 83 41

Черепанова ж 94 64 71 20

Сколько записей в данном фрагменте удовлетворяют условию 
«Математика > 60 И Информатика > 55»?



Решая данную задачу, необходимо последовательно применять 
условие «Математика > 60 И Информатика > 55» к каждой строке 
таблицы. Условию удовлетворяют фамилии Воронин, Сергеенко, 
Черепанова. У Аганяна недостаточно баллов по математике, у ос­
тальных — по информатике.

Ответ: 3.

13. Некоторое число в двоичной системе счисления записы­
вается как 100110. Определите »то число и запишите его в ответе в 
десятичной системе счисления.

Решение.
1001 И). =  1 • V +  0 ■ 2 4 +  0 • 2 3 +  1 • 22 +  1 • 2' +  0 • 2° =
=  32 + 4 +  2 =  38.

Ответ: 3 8 .

Решение.

14. Дан фрагмент электронной таблицы:

А В С

1 3 1 =А2—В2

2 =2+А1 = (А24 В1 )/2 =С1*3

Определите значение, записанное в ячейке С2.
В ответе укажите одно число — искомое значение.

Решение.
Прежде всего следует вычислить значения ячеек указанного 

диапазона. Порядок заполнения таблицы может быть таков:

А В С

1 3 1 =А 2-В 2

2 5 =(А2+В1)/2 =С1*3

А В С

1 3 1 =А2—В2

2 5 3 =С1*3



А В с
1 3

-

1 2
2 5 3 6

Ответ: 6.

15. Даны два фрагмента текста из произведения М. Ю. Лер­
монтова «Герой нашего времени». В обоих фрагментах использу­
ется шрифт одного семейства (гарнитуры).

Я ехал на перекладных из 
Тифлиса. Вся поклажа моей тележки 

состояла из одного небольшого чемода­
на, который до половины был набит 

путевыми записками о Грузии. Большая 
часть из них, к счастию для пне, потеря 

на, а чемодан с остальными пешами, к 
счастью дня меня, остался дел. 

Уж солнце начинало прятаться за 
снеговой хребет, когда я въехал в 

Койшаурскую долину. Осетин извозчик 
неутомимо погонял лошадей, чтоб успеть 

до ночи взобраться на Койшаурскую 
гору, и во все горло распевал песни. 

Славное место эта долина! Со всех 
сторон горы неприступные, красноватые 

скалы, обвешанные зеленым плющом и 
увенчанные купами чинар, желтые 

обрывы, исчерченные промоинами, а там

Подъехав к подошве Койшаур- 
ской горы, мы остановились 
возле духана. Тут толпилось 
шумно десятка два грузин и гор­
цев; поблизости караван верб­
людов остановился для ночле­
га. Я должен был нанять быков, 
чтоб втащить мою тележку на 
эту проклятую гору, потому что 
была уже осень и гололедица, —- 
а эта гора имеет около двух 
верст длины.

Нечего делать, я нанял шесть 
быков и нескольких осетин. 
Один из них взвалил себе на I 
плечи мой чемодан, другие ста-

вмсоко-иысоко золотая бахрома снегов, а 
внизу Арагва, обнявш ись с другой 

безыменной речкой, шумно вырыва­
ющейся из черного, полного 

мглою ущелья, тянется серебряною | ЛИ ПОМОГаТЬ б ы к а м  ПОЧТИ ОДНИМ 
нитью и сверкает, как змея своею

чешуею. криком.

Какие из перечисленных ниже свойств символов и абзацев раз­
личаются для левого и правого фрагментов текстов? В ответе 
перечислите номера различающихся свойств в порядке возраста­
ния, например, 124.

1. Начертание шрифта (прямое, курсивное).
2. Насыщенность шрифта (светлый, полужирный, жирный).
3. Размер шрифта.
4. Выравнивание строк (левое, правое, по центру, по ширине)

Решение.
Рассмотрим каждое из перечисленных свойств.
1. Оба фрагмента текста имеют одинаковое начертание.
2. Насыщенность шрифта левою ф раімента текста отличается



3. Размер шрифта фрагментов текста различен.
4. Фрагменты текста имеют разное выраннивание.

Ответ: 234.

16. У исполнителя Утроительдве команды, которым присвое­
ны номера:

1. вычти один
2. умножь па три
Первая из них уменьшает число на экране на 1, вторая — утра­

ивает его. Запишите порядок команд в алгоритме получения из 
числа 5 числа 26, содержащем не более 5 команд, указывая лишь 
номера команд.

Например, 21211 — это аагоритм:
умножь на три 
вычти один 
умножь на три 
вычти один 
вычти один
который преобразует число 2 в 13.
Если таких алгоритмов более одного, то запишите любой из 

них.

Решение.
Попробуем решить задачу «с конца», начав с числа 13. 
Очевидно, что последней командой не может быть умножение 

на 3 (26 на 3 не делится), поэтому последняя команда — вычита­
ние (вычти один):

27 -  1 =  26.
Число 27 делится на 3, поэтому используем умножение:
9 • 3 =  27.
Число 9 делится на 3, поэтому еще раз используем умножение:
3 - 3  =  9.
Предыдущая команда — вычитание:
4 - 1  =  3.
Наконец, добавив в начало программы еще одно вычитание, 

получаем полную цепочку:



Таким образом, правильный ответ — 11221, программа состоит 
из 5 команд.

Ответ: 11221.

17. Скорость передачи данных через ADSL-сосдинение равна 
256 ООО бит/с. Передача файла через данное соединение заняла 
16 секунд. Определите размер файла в Кбайт.

Решение.

Дано:
! — 16 с,
V =  256 ООО бит/с

Решение:
Вычислим размер файла:
А = t • V /  (1024 • 8),
А =  256000 • 16 /  (1024 ■ 8) =  500 (Кбайт).

Найти: 
А — ?

Ответ. 500.

18. Некоторый алгоритм из одной цепочки символов получает 
новую цепочку следующим образом. Сначала записывается исход­
ная цепочка символов, после нее записывается исходная цепочка 
символов в обратном порядке, затем записывается буква, следую­
щая в русском алфавите за той буквой, которая в исходной цепоч­
ке стояла на последнем месте. Получившаяся цепочка является 
результатом работы алгоритма. Например, если исходная цепочка 
символов была ЛЕС, то результатом работы алгоритма будет ие- 
почка ЛЕССЕЛТ.

Дана цепочка символов ЕН. Какая цепочка символов п о­
лучится, если к данной цепочке применить алгоритм дважды 
(т. е. к данной цепочке применить алгоритм, а .затем к результату 
его работы еще ра;* применить алгоритм)?

Решение.
Применим алгоритм к цепочке символов EH: ЕННЕО.
Затем применим алгоритм к получившейся цепочке ЕННЕО: 

Е11НЕООЕННЕП.

Ответ: ЕННЕООЕННЕП.

19. Доступ к файлу htm.txt, находящемуся на сервере com.ru, осу­
ществляется по протоколу hup. В таблице фрагменты адреса файла 
закодированы буквами от А до Ж. Запишите последовательность этих



А t/
Б coin
В .txt
Г •//
д .ru
Б htm

Ж http

Решение.
Имя ресурса начинается с названия протокола, в данном слу­

чае это http (буква Ж). Имя протокола должно отделяться от име­
ни сервера двоеточием и двумя наклонными чертами (Г). Имя 
сервера — com.ru — кодируется буквами Б и Д. После имени сер­
вера следует наклонная черта (А), отделяющая его o r имени ф ай­
ла (Е. В). Итак, имя ресурса http://com .nl/htin.txt.

Ответ: ЖГЕДАЕВ.

20. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Рас­
положите обозначения запросов в порядке возрастания количества 
страниц, которые найдет поисковый сервер по кажлому запросу.

Для обозначения логической операции ИЛИ в запросе исполь­
зуется символ «I», а для логической операции И — «&».

A Литература & Экзамен
Б Литература | Экзамен | Билеты

В Литература | Билеты

г
Литература & Экзамен & Билеты

Решение.
Наименьшее количество страниц будет найдено по запросу 

«Литература & Экзамен & Билеты». Больше страниц будет указано 
поисковым сервером по запросу «Литература & Экзамен». Затем 
следуют страницы, найденные по запросу «Литература | Билеты». 
И наконец, наибольшее количество страниц будет найдено по за­
просу «Литература | Экзамен | Билеты».

Ответ: ГЛВБ.

Часть 3
С  ч я .ія н и я м и  и покгшснття п и я м и  п о  п е ш е н и ш  ч а с т и  3 Г И А  2010

http://com.nl/htin.txt

